



龙腾江淮

两会大片



### 《一个都不能少》:教育

人物:魏敏芝(代课教师)、张慧科(失学学生)  
推荐指数:★★★★★

**剧情:**水泉小学的高老师要回家看望病重的母亲,村长从邻村找来魏敏芝给高老师代一个月课。高老师见魏敏芝只有十三岁,教不成书,不想要。村长说,找这么一个人不容易,她能给你把娃看住。先让她凑合一个月等你回来再说。

水泉小学原先有三四十名学生,每年都有学生流失,现在只剩二十八个了。高老师临走时再三叮嘱魏敏芝,一定要把学生看住,一个都不能少。魏敏芝整天让学生抄课文,每天清点人数,谁要把学生弄走,就跟谁急,连村长的话也不听。学生见她人小,又不会上课,不听她的,有的故意跟她捣乱,弄得教室里乱哄哄的。她不顾不问,只是守在教室门口,不到时间不让走。

十岁的张慧科因家里欠债无力偿还,不得不失学到城里打工。魏敏芝记住高老师临行前的叮嘱,决心把张慧科找回来,她打听到张慧科城里的住处,单身一人踏上了进城之路,十三岁的魏敏芝开始茫茫人海里的寻找,终于在电视台台长的帮助下,找回了张慧科并得到了好心人的帮助,得到了大量的粉笔和文具。

记者 祝亮、何曙光、桑红青、王玉、沈娟娟、张健采写

# “读书无用论”让我省初中辍学率递增 “打工挣钱”等原因占辍学者80%

## 省政协委员:建立起控辍保学工作的长效机制

【影片推荐】

### 我省初中辍学率逐年上升

影片内容主要反映的是上世纪90年代末期中国农村的教育问题,近年来,我省各级党委政府、教育行政主管部门经过10余年的不懈努力,基本完成“两基”攻坚任务。当时辍学率的控制线为:小学不超过1%,初中不超过3%。九三学社安徽省委员会相关负责人在走访中发现,进入新世纪,伴随着经济社会的发展,初中辍学率反而逐渐突破了3%,并有逐年上升趋势。另据省教育厅近日公布的数据显示,我省初中在校生252万人,其中寄宿生691万人,减少了169万人;农村初中留守学生61.7万人,进城务工随迁子女增加。

【观后共吧】

### “打工挣钱”等原因占辍学者80%

对于当前不少农村地区出现的辍学现象,省人大代表童万俊表示,作为基层中学校长,对此感受颇深。他认为,我省最近几年一直在抓义务教育,并且免除了初中、小学阶段学生的学杂费,农村户籍的学生还免掉了课本费,应该说当前的义务教育是历史上最好的时期,更多的家长应该珍惜九年义务教育阶段学习的机会。

而共青团、青联界别的委员在提交的提案中也对此表示关注,他们把没有完成义务教育阶段的学生称作“社会闲散青少年群体”,该群体学历偏低,高中及以下学历的占77%。失学大多源于自身原因,家庭、学校也未尽到义务。调查显示,中途退学的主要原因中,“学习成绩差被人瞧不起”、“想早点打工挣钱”、“朋友劝说的”以及“读书无用上学不上学没差别”等原因,占81.9%。

### 对校园周边网吧、歌厅等要严查

九三学社安徽省委员会相关委员建议,义务教育阶段学校要关爱每一个学生,实实在在地推进素质教育。要强化政府行为,在政府牵头下建立起控辍保学工作的长效机制,加大控辍保学工作力度,各级政府要组织工商、文化、人社、公安、司法等部门加大执法力度,对违规招收使用未成年人的企业要坚决采取经济处罚、吊销营业执照等有力措施予以制止,坚决堵住辍学的去路。

要对学校周边的网吧、歌厅、游戏室等娱乐场所严格按照国家有关规定进行检查、清理,防止这些场所成为逃学学生的“防空洞”。对拒不按时送子女上学和中途辍学的家长或监护人,在进行说服教育后仍无效果的,必要时可通过法律途径强制其履行责任。

【观后建言】

### 新的“读书无用论”抬头

对此,九三学社安徽省委员会在调查中了解到,很多学生觉得学习是一件苦差事,特别是在因学习方面的问题受到家长责骂老师批评时,看到那些辍学学生无须为每天的作业、每次的测验考试劳心烦神,甚至有些辍学学生因打工挣钱而改变了个人以及家庭生活状况时,就产生了“从众”心理,选择辍学。也有些家长认为孩子不是读书的料,不念书更好,既给自己省了钱,还能帮助自己挣钱,只要孩子能识字、会数数就行了,新的“读书无用论”抬头。

同时,在农村外出打工的家庭比较普遍,往往将孩子交给爷爷奶奶或外公外婆,管不好或管不了孩子,造成部分孩子的学习慢慢退步,最后辍学。

【影片分析】

### 两会·说吧

### 星报继续晒“两会”民意

本报开通“两会说吧”互动栏目以来,前来“抱怨”的市民不断,他们纷纷向本报说出了纠结于心的“疙瘩”,并希望将自己的“民意”带进本次两会的会场。

### 强占人行机动车道四年多,没人管

合肥市合瓦路与凤台路交会处,新民医院对面,有人在人行道上盖房子,用来出租、开店,并且占用了1/4的快车道种菜,导致5路公交车改道。周围环境脏乱差,这一现象已经持续了四年,给周围的居民带来了严重的困扰。我曾经向有关部门反映多次都没有得到解决,希望此事能引起人大代表的重视。

——合肥某市民

### 医保问题怎么解决?

我自己经营的企业破产,本人身体又不好,没有办理医疗保险,问有关部门能不能帮我解决医保问题?

——合肥市民吴先生

### 链接

本报“两会说吧”继续为您开通三大互动渠道,请您来说话!

渠道一:“两会热线”,您可以拨打本报特别为您开通的“两会热线”0551-5223765或0551-2620110参与。

渠道二:“微博建言”,您可以随时随地通过本报官方微博(<http://weibo.com/scxb>)发送您的“微提案”、“微建议”。即编发微博@市场星报,将您关心的民生话题发送给我们。

渠道三:“会鸽邮箱”,从即日起,您还可以将具体问题直接通过电子邮件发送至本报“两会”报道组记者专用邮箱 [hema135@163.com](mailto:hema135@163.com) 进行留言,参会记者将采访相关权威专家,为您答疑解惑。

06 重点

ZHONG DIAN

市场星报

2012年2月11日 星期六 编辑 俞宝强 组版 唐玉梅 校对 云心

## 风雨同舟感恩六载 北京百度家装2012集团年会胜利闭幕

在新年开始之际,北京百度家装2012集团年会2月5日在银瑞林大酒店5楼演艺广场隆重召开。北京百度家装集团董事长杨彬峰先生、北京百度家装集团副总裁陈晓波先生、北京百度家装集团副总裁汪超贤先生、各分公司总经理、集团公司全体家人,来自全省范围的材料商、媒体代表出席了本次大会。

百度家装始终以孝文化为企业文化核心,通过弘扬中华民族传统美德,提高全体家人个人文化素质,增强企业凝聚力。本次祭祀让更多家人感受到

企业文化精髓。新的一年百度人将继续坚守忠孝仁义的传统,树立行业标杆,圆天下人之梦。

会议期间,所有家人借助百度家装大家庭这根纽带紧密地联系在一起,所有与会家人都表示收获颇丰,纷纷表示要将本次会议精神传达下去,让百度所有的家人们都感受团队奋进的力量。2012百度将在全体家人的共同努力下创造新的辉煌。

年会上,目标宣誓和签订目标责任书更是调动了所有与会家人们的热

情。明确的目标带来耀眼的成绩,新的一年百度将坚持目标不断的细化、分解让每位家人有方向有目的的去工作,更加高效的去实现个人价值。

本次年会共评出个人销售冠军、团队销售冠军等102个奖项,用来表彰在2011年对公司发展做出过突出贡献的家人们。对于在百度家装发展过程中提供支持、帮助的合作伙伴们,本次年会还特别颁发了最佳合作伙伴奖。

年会的最后,各分公司家人还带来了精彩的文艺表演。

